



ул. Миклухо-Маклая, д. 6, Москва, Россия, 117198
ОГРН 1027739189323; ОКПО 02066463; ИНН 7728073720

Тел. (495) 434-53-00; факс (495) 433-15-11;
www.rudn.ru; E-mail: rudn@rudn.ru

26 апреля 2016

№ 06.00-08/13

«УТВЕРЖДАЮ»

Первый проректор - проректор по научной работе ФГАОУ ВО "Российский университет дружбы народов", доктор философских наук, профессор



Н.С. Кирабаев

«_____» апреля 2016 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации – Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов» в диссертационный совет Д 212.196.13 при ФГБОУ ВПО «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова» на диссертационную работу Хуену Эрвэ Режиса на тему: «Механизмы и методы развития предпринимательства в странах Западной Африки», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)».

Диссертация Хуену Эрвэ Режиса состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, представленного 201 источником, содержит 183 страницы печатного текста, 30 рисунков и 25 таблиц, которые отражают основные аспекты состояния предпринимательской деятельности в странах с переходной экономикой, продемонстрированные на примере стран Западной Африки.

Актуальность темы исследования. Представленная работа приобретает особую значимость в связи с тем, что в условиях постоянно меняющейся внешней среды возникает ряд проблем, связанных с необходимостью поиска адекватных методов и механизмов поддержки предпринимательства в странах с развивающейся экономикой, направленных на повышение конкурентоспособности национальных предпринимательских структур.

В отличие от существующих понятий, автором предпринимательство определяется как «совокупность высокорискованных видов деятельности и эффективных способов их организации в рамках законов и моральных принципов общества, позволяющих изменять настоящее состояние с помощью инноваций и созданного богатства в целях развития хозяйствующих структур на микроуровне и благополучия общества на макроуровне» (с. 16). Именно предпринимательство как основная форма хозяйствования становится важнейшим стратегическим ресурсом и значительным внутренним источником экономического развития большинства стран. Однако в странах с развивающейся экономикой, к которым относятся страны Западной Африки, использовать этот ресурс с достаточной эффективностью до сих пор не удается, поскольку в большинстве из них отсутствует эффективная система государственной поддержки, не определена стратегия его развития на национальном уровне, отсутствует согласование интересов органов власти, предпринимательских структур, экспертных сообществ и населения по поводу перспектив и форм развития предпринимательской деятельности.

В таких условиях задача оценки эффективности и совершенствования инструментов поддержки развития предпринимательства в странах с переходной экономикой должна являться приоритетной, которую, по мнению исследователя, призваны совместно решать органы государственной власти, муниципальные органы и бизнес-структуры. Все вышеизложенное обуславливает актуальность диссертации Хуену Э.Р., цель и задачи которой сформулированы в начале работы.

Цель данного диссертационного исследования состоит в теоретико-методическом обосновании эффективных механизмов и методов развития предпринимательства в странах Западной Африки (с.6). В качестве объекта исследования рассматриваются предпринимательские структуры в этих странах, а предметом исследования являются организационно-управленческие отношения, возникающие при формировании и реализации инструментов поддержки их развития в странах Западной Африки. Работа логична по структуре, в ней последовательно решаются сформулированные во введении задачи (с. 6). Несомненным достоинством диссертации является то, что в конце каждой главы приведены выводы и результаты, соответствующие поставленным задачам.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании, их достоверность и новизна определяются структурой, логикой исследования, используемыми методами, степенью апробации. Диссертационная работа представляет собой результат всестороннего комплексного исследования существующих методов и механизмов развития предпринимательства, а также составляющих их ресурсов. При ее написании проведен анализ законодательных и нормативных документов (таможенные, инвестиционные, налоговые кодексы, конституции стран Западной Африки). Особое внимание уделено состоянию экономической структуры стран Западной Африки в условиях информационного общества, которая является базой развития предпринимательства. Структура диссертации хорошо продумана и логична. С целью повышения наглядности, в работе имеется графический и иллюстративный материал, а выводы по каждой главе свидетельствуют об умении автора четко представлять результаты конкретного этапа исследования работы и связывать их между собой.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, базируется на использовании значительного числа литературных источников,

фактологических материалах, статистических данных и анализе имеющегося национального и зарубежного опыта в сфере предпринимательства. Полученные результаты и выводы диссертации основаны на различных методах исследования.

Апробация работы. Основные результаты исследования были представлены и получили одобрение на шести международных научно-практических конференциях в МЭСИ с 2013 по 2015: V Международной научно-практической конференции «Модель Менеджмента для экономики, основанной на знаниях» (Москва, МЭСИ, 2013), Международной научно-практической конференции «Ценности и интересы современного общества» в МЭСИ (Москва, МЭСИ, 2013), Международной on-line конференции на английском языке «Инновации в России и мире» (Москва, МЭСИ, 2013), XXIII международной студенческой научно-практической конференции «Инновационное развитие современной науки» (Москва, МЭСИ, 2013), XXIV Международной студенческой научно-практической конференции «Развитие науки в современном ритме жизни» (Москва, МЭСИ, 2014), IV международной научно-практической конференции «Социально-экономическое развитие регионов России» (Москва, МЭСИ, 2014).

Научная новизна диссертационного исследования состоит в формировании структурной модели развития предпринимательства в странах с переходной экономикой на примере стран Западной Африки, объединяющей специфические методы и механизмы, направленные на повышение функционирования микро, малых и средних предпринимательских организаций.

К новым результатам, полученным лично автором, и имеющим научную новизну, на наш взгляд, можно отнести следующее:

- 1) Выявлена ментальная причина предпринимательской инертности в странах с переходной экономикой вообще, и в странах Западной Африки в частности (с. 33-38), которая определена длительным периодом

существования экономической и политической несвободы рабочей силы.

- 2) Определены факторы, влияющие на невысокий уровень эффективности развития микро и малых предпринимательских структур стран Западной Африки, которые заключаются в низкой степени их горизонтальной и вертикальной интеграции в национальные хозяйствственные системы, доминировании этого типа организаций преимущественно в неформальном секторе, существовании малых предпринимательских организаций, в основном, в нерентабельных сферах хозяйственной деятельности (с. 51-80).
- 3) Дополнено понятие предпринимательской ресурсной базы специфическими информационными и организационно-управленческими ресурсами, позволяющими снижать риски, наиболее характерные для развития предпринимательских структур в странах с переходной экономикой (на примере стран Западной Африки) (с. 81-106).
- 4) Выявлена причина неэффективности системы государственной поддержки предпринимательства в странах Западной Африки, заключающаяся в отсутствии взаимосвязи финансовых, образовательных и налоговых мер, что определяет необходимость изменения методов и механизмов в государственных программах поддержки предпринимательских структур (с. 121-136).
- 5) Обоснованы и сформулированы методические принципы построения структурной модели государственной поддержки субъектов предпринимательства с учетом национальной специфики развития предпринимательских организаций доминирующих масштабов (с. 136-148).

Содержание диссертационной работы свидетельствует о существенном личном вкладе автора в исследуемую проблему. Следует отметить, что исходные данные достоверны, методы исследования корректны.

Значимость для науки и практики полученных соискателем результатов и рекомендаций по теме исследования и возможные пути их использования. Диссертационное исследование Хуену Э.Р. по своему содержанию, уровню теоретического анализа, новизне идей и суждений может быть отнесено к числу перспективных научных разработок.

Теоретическая значимость результатов исследования заключается в дополнении и развитии теории предпринимательской деятельности в части определения специфики влияния институциональных, социально-экономических и ментальных факторов на скорость, глубину и формы предпринимательских структур в странах с переходной экономикой.

Практическая значимость результатов диссертационной работы заключается в том, что методические положения, выводы и рекомендации, предложенные в ней, могут быть использованы предпринимательскими структурами стран Западной Африки в процессе создания эффективной функционирующей и конкурентоспособной экономической среды в этих странах. В практической деятельности развивающихся стран они могут быть применены при внесении изменений и дополнений в законодательские акты, регулирующие предпринимательскую деятельность на микро и макроуровне.

В целом, результаты исследования могут быть применены при подготовке учебников и учебных пособий для повышения квалификации по дисциплинам: «Экономика предприятия», «Управление хозяйственными рисками», «Основы предпринимательства», «Государственная поддержка малого и среднего бизнеса», а также способствовать созданию новых учебных курсов, например, «Государство и неформальное предпринимательство» и ряда других.

Опубликование основных результатов в научных изданиях. Основные положения и результаты диссертационного исследования в необходимом объеме отражены в опубликованных печатных работах по теме диссертации: 6 работ общим объемом 2,47 п. л., в том числе 5 статей объемом

2,15 п. л. в журналах, входящих в перечень изданий, рекомендованных ВАК Минобрнауки России для публикации результатов научных исследований.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации. Автореферат и опубликованные работы полностью отражают основное содержание диссертации.

Оформление работы. Существенных замечаний по оформлению работы не имеется. Объем рукописи с учетом достаточного числа первоисточников и таблиц в тексте соответствует установленным требованиям. Работа написана хорошим научным языком, приводимые выводы логически обоснованы, подтверждаются примерами и приведенными автором расчетами.

Оценка содержания диссертации. Анализ содержания диссертационного исследования указывает на его смысловую завершенность и выделяет в нем ряд важных достоинств.

В главе 1 «Теоретические основы учета национальных особенностей предпринимательских структур в разных странах» охарактеризованы различные подходы к понятиям, описывающим предпринимательские процессы (с. 11-50). Несомненной заслугой соискателя является классификация факторов, влияющих на развитие предпринимательства в странах Западной Африки. В работе выделено 3 группы факторов: институциональные, социально-экономические и ментальные (с. 23) и четко выявлено, что от состояния первого и последнего зависит качество второго. Доказано, что развитие информации влияет на предпринимательскую деятельность в любом виде общества, особенно в информационном, ядром которого оно является (с. 48). Следовательно, развитие предпринимательства будет зависеть от тех форм, которые будут распространены в сфере производства информации.

Глава 2 «Анализ современных тенденций развития предпринимательства в странах Западной Африки» посвящена обоснованию состояния предпринимательских структур в экономической структуре стран

(с. 51-106). Основными научными результатами данной главы являются: характеристика и выделение свойств предпринимательских структур (с. 51-80), компонентов ресурсной базы предпринимательства (с. 81-96) и наиболее специфичных предпринимательских рисков (с. 96-104), характерных для стран Западной Африки. Автор пришел к выводу о том, что предпринимательские структуры этих стран с трудом модернизируются, а неразвитость и неэффективность использования элементов ресурсной базы предпринимательства и высокий уровень предпринимательских рисков, особенно во франкоязычных странах, увеличивает барьеры для развития предпринимательства.

В главе 3 «Формирование перспективной модели развития предпринимательства в странах Западной Африки» автор исследовал государственные ресурсы и инструменты поддержки предпринимательства в странах Западной Африки (с. 107-152). В ходе проведенного анализа он пришел к выводу о том, что эти страны обладают рядом ресурсов (внешние и внутренние), но вместе с тем недостаточной квалификацией кадров (с. 120-121). Анализ механизмов поддержки предпринимательства показал, что помимо того, что эти механизмы (организационно-правовой, финансовый, налоговый и таможенный, образовательный) не ориентированы на цели стратегического развития, производительность налоговых мер также ограничивает существующий уровень коррупции и неэффективная организация системы налогового администрирования (с. 129-130). Анализ этих фактов привел автора к выводу о том, что в странах с развивающейся экономикой необходимо формирование перспективной модели развития предпринимательства и на примере исследования существующих методов и механизмов поддержки предпринимательства в странах Западной Африки, Хуену Э.Р. предложена модель государственной поддержки развития микро и малых предприятий (с. 136-148).

Обобщая анализ содержания диссертации Хуену Э.Р., сделаем следующие выводы. Цель диссертационного исследования достигнута,

автором проведено теоретико-методическое обоснование эффективных механизмов и методов развития предпринимательства в странах Западной Африки.

Диссертация не лишена отдельных недостатков и содержит дискуссионные моменты и положения. К ним следует отнести:

1. не определено соотношение факторов, оказывающих давление на предпринимательскую деятельность в странах с переходной экономикой (с. 23-38).
2. К сожалению, в работе отсутствуют конкретные расчеты затрат правительства стран Западной Африки на реализацию проекта для внедрения предлагаемой модели поддержки микро, малого и среднего предпринимательства (с. 141).
3. В работе недостаточно освещены возможности использования конкретных рекомендаций автора для улучшения предпринимательской деятельности в других странах с развивающейся экономикой (с. 149-152).
4. Вызывает сомнение возможность применения авторской модели для поддержки крупных национальных предприятий.

Общее заключение по диссертации. Диссертационная работа Хуену Э.Р. на тему: «Механизмы и методы развития предпринимательства в странах Западной Африки», представленная на соискание ученой кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства), является самостоятельным научным исследованием, выполненным на актуальную тему, имеющей важное народнохозяйственное значение. Особое внимание автором удалено именно практической направленности подтверждения своих выводов в условиях стран Западной Африки.

Данная работа отличается предметной и методической новизной, содержит исследование значимых для науки иправленческой практики явлений и организационно-управленческих процессов. Обращает на себя

внимание высокий уровень проработки и систематизации научной информации. Диссертация позволяет в полной мере охватить всю совокупность теоретических и практических аспектов темы. Общая концепция темы диссертационного исследования заслуживает полного одобрения и поддержания.

Основные положения диссертации освещены в научных публикациях, содержание автореферата соответствует содержанию диссертации, а Хуену Эрвэ Режис заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры экономики предприятия и предпринимательства экономического факультета ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов» «01» апреля 2016 г., протокол № 8.

И.о. заведующего кафедрой
экономики предприятия и предпринимательства
экономического факультета
ФГАОУ ВО «Российский университет
дружбы народов», д.э.н., профессор

Бондарчук - Н.В. Бондарчук

Подпись д.э.н., профессора, и.о. зав. кафедрой экономики предприятия и предпринимательства ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов» Бондарчук Натальи Витальевны заверяю.

Ученый секретарь ученого совета
экономического факультета
ФГАОУ ВО РУДН

Е.Ю. Горохова



Дата: «26» апреля 2016 г.

Адрес: 117198, Российская Федерация,
г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6
Тел.: 8(495) 434-43-15
E-mail: econ_epp@pfur.ru